

4. КРИШ.

Мѣстность эта, съ немалочисленными буддійскими остатками древности М. М. и Н. М. Березовскимъ и д-ромъ А. фонъ-Ле Кокомъ называется Ачик-иляк¹ (Горькое болото), мы же не слышали этого названія въ примѣненіи къ развалинамъ, за которыми мы оставляемъ название деревни, находящейся по близости. Какъ уже было указано выше въ замѣткѣ о Сым-сымѣ, название Криш профессоромъ Грюнведелемъ и д-ромъ фонъ-Ле Кокомъ примѣняется къ Сым-сыму.

Путь къ Мин-ую на югъ отъ деревни Криш изъ Субаши лежитъ сперва черезъ рѣку у Субаши, потомъ мимо деревни Арык-араси, полями и саемъ, затѣмъ землями деревни Есе-баш, мимо дома съ довольно большимъ фруктовымъ садомъ; дорога все время идетъ почти параллельно горамъ, затѣмъ, приблизительно прямо противъ Криша, сворачиваетъ на югъ въ сторону небольшихъ холмовъ, часть которыхъ тамъ, гдѣ лежитъ Мин-уй, называется Сёрелик-таги (сёре, какъ намъ объяснили, обозначаетъ покрытое сверху пространство, на столбахъ, около дома). Дорога проходитъ краемъ деревни Шеидла, гдѣ какъ будто остатокъ коне-шара. Одинъ изъ туземцевъ, правда, человѣкъ чрезвычайно лживый, сообщилъ намъ, что при обработкѣ полей здѣсь находятъ сосуды съ костями; сохранились небольшие остатки зданія; указанный туземецъ увѣрялъ насть, что копаль въ этомъ мѣстѣ и находилъ глиняныя статуэтки людей и звѣрей. Дорога идетъ къ югу отъ Ачик-илема, рядомъ съ низкими холмами изъ конгломерата и лѣсса. Вскорѣ небольшой чайтъя, сфотографированный и копанный М. М. Березовскимъ; мы застали чайтъя въ томъ же еще видѣ, каковъ онъ на фотографіи. До этого чайтъя примѣрно 40 ли отъ Субаши (верстъ 17—18). Немного восточнѣе, въ холмахъ, начинаются пещеры, расположениемъ напоминающія шикшинскія. Сосчитать ихъ чрезвычайно трудно, такъ какъ многія изъ нихъ завалились или заплыли; безъ тщательной провѣрки всей цѣпи холмовъ нельзя поручиться, что нѣтъ пропуска въ пещерахъ. Крайне необходима съемка и затѣмъ раскопка; на находки впрочемъ разсчитывать трудно, такъ какъ большая часть пещерь заплыла. Одна изъ пещерь, въ которой еще сохранилось довольно много фресокъ, приблизительно возстановляется такъ.

Прямо противъ входа видна ниша, она находится въ передней сторонѣ высѣченного въ камнѣ столба. Въ нишѣ была сидячая, лѣпная фигура, отъ которой не осталось слѣда кромѣ двухъ углубленій, въ которыхъ, очевидно, были воткнуты колышки для насаживанія статуи; нимбъ росписной, пламенный, съ маленькими сидящими буддами. По бокамъ росписныя фигуры «спутниковъ». Ниша находится въ глубинѣ передняго, сводчатого помѣщенія, по обѣ ея стороны входы во внутреннюю обходную вокругъ столба галлерею. Противъ этихъ входовъ, по бокамъ главнаго входа въ пещеру, двѣ ниши. Въ нихъ тоже было по сидящей фигурѣ, бока нишъ были украшены орнаментомъ. По обѣимъ боковымъ стѣнамъ роспись: высокая стоящая фигура Будды съ пламеннымъ нимбомъ, въ которомъ маленькая стоящія фигуры буддъ, кругомъ рагивага. Плафонъ обычнаго въ Кучарѣ типа: въ горномъ пейзажѣ джатаки или аваданы, по серединѣ синяя полоса съ разными фигурами, одна на колесницахъ. По стѣнѣ внутренней галлереи рядъ стоящихъ буддъ (вѣроятно praqidhi); орнаментальная полоса, которая была подъ ними, теперь находится подъ мусоромъ и ея не видно. Будды располагаются по

¹ von Le Coq 3: Atschuk Nâk. Мы полагаемъ, что именно эти развалины имѣть въ виду д-ръ фонъ-Ле Кокъ, его указаніе мѣста намъ осталось не вполнѣ понятнымъ. Здѣсь еще лишній разъ болѣзненно чувствуется отсутствіе надежныхъ картъ.